

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**о диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук**  
**Кузьмича Станислава Валерьевича**  
**«Газета «El Mundo» как важное звено медийной системы и**  
**гражданского общества в современной Испании»**  
**по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика**

Актуальность выбранной темы исследования объясняется стратегически важной ролью, которую медиа играют в общественной жизни в настоящее время, являясь одним из основных факторов влияния на формирование общественного мнения и информационным посредником в диалоге между структурами власти, политической элитой и гражданскими институтами. В медиaprостранстве Испании наблюдается активное развитие конвергентных медиа, в настоящее время практически все общенациональные газеты Испании являются конвергентными СМИ, включая и газету «El Mundo». При этом, несмотря на важность газеты «El Mundo» в качестве звена медиасистемы Испании, детальный анализ деятельности издания с точки зрения критериев конвергентной медиасреды до сих пор не проводился, и это обстоятельство свидетельствует об актуальности темы данного исследования.

В качестве цели исследования автором выбрано выявление основных тенденций, характеризующих роль газеты «El Mundo» в испанской медиасистеме в период с 2015 по 2021 гг. на основе анализа публикаций по критериям конвергенции в сопоставлении с другими общенациональными газетами Испании.

К достоинствам работы следует отнести обширную научную базу исследования и применяемый автором подход к рассмотрению роли газеты «El Mundo» в испанской медиасистеме на основе проведения анализа публикаций по критериям конвергенции в сопоставлении с другими общенациональными газетами Испании. Следует отметить безусловные достоинства рецензируемой

работы Кузьмича С.В., высокий уровень научной эрудиции автора и теоретическую и практическую значимость проведенного исследования для науки.

Научная новизна исследования заключается в том, что в современных российских научных работах не проводилось масштабного контент-анализа публикаций газеты «El Mundo» для оценки роли данного издания в медиасистеме и гражданском обществе Испании. Кроме того, на данный момент, как в отечественной, так и в зарубежной историографии, отсутствуют работы эмпирического плана, в которых рассматривалась бы проблема медиаконвергенции в ведущих испанских газетах с точки зрения их роли в гражданском обществе Испании. Проведенное исследование показывает, что поставленная цель достигнута автором в полной мере.

Структура работы логична, последовательна и сформирована в соответствии с целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава «Теоретико-методологические аспекты функционирования современной испанской прессы в социально-информационном контексте» состоит из трех параграфов, в которых рассматриваются понятие медиасистемы и ее специфика, особенности формирования институтов гражданского общества в постфранкистской Испании, а также определяется место и роль ведущих испанских газет в институциональном развитии гражданского общества. Немаловажно, что в диссертационном исследовании уделяется внимание анализу медиасистем, способствующему развитию институтов гражданского общества. Сильной стороной диссертационного исследования также является подробный анализ деятельности профессиональных журналистских, издательских и редакторских организаций и ассоциаций.

Во второй главе «Газета «El Mundo» в условиях цифровизации и глобализации конвергентных процессов» автор рассматривает понятие и сущность конвергентных средств массовой информации, изучает специфику газеты «El Mundo» в ряду конвергентных СМИ Испании, а также анализирует

основные конкурентные преимущества газеты «El Mundo» перед такими изданиями, как «El País», «ABC» и «La Vanguardia». Согласно результату анализа материалов, полученных в результате проведения эмпирического исследования, сильной стороной газеты «El Mundo» являются высокие стандарты этического саморегулирования, в сравнении с другими ведущими газетами Испании.

Третья глава диссертации «Социально-политический дискурс газеты «El Mundo» посвящена исследованию социального, внешнеполитического и внутривнутриполитического дискурса Испании на страницах данного издания.

Содержание каждой главы соответствует теме, утвержденному плану и логике исследования. Автором выявлены характерные особенности редакционной политики газеты: согласно диссертационному исследованию, в настоящее время редакция «El Mundo» большое внимание уделяет формальному соблюдению норм журналистской этики, авторы материалов газеты стремятся аргументировать свою позицию, опираясь на логические аргументы, конкретные факты и мнения экспертов.

Тем не менее, наблюдается явная праволиберальная ориентация газеты и определенная склонность редакционного коллектива к поддержке «Partido Popular», одной из наиболее влиятельных политических партий Испании.

Автором выявлена прямая корреляция между развитием конвергентных процессов в медиасистеме Испании и уровнем цифровизации ведущих испанских газет. Анализируя историю становления газеты «El Mundo», а также принципы подачи информации, диссертант справедливо отмечает расширение формата работы издания и взвешенную и аргументированную подачу фактов, что выгодно отличает издание от конкурентов (это подтверждается полученными результатами эмпирического исследования).

Автор полагает, что одним из инструментов анализа конкурентоспособности печатных изданий является методика, предполагающая опрос их целевой аудитории. В ходе анализа были выявлены основные проблемы цифровых версий газеты «El Mundo» по мнению читателей издания,

а именно — «цифровая дискриминация» для части аудитории. Чтобы повысить конкурентоспособность печатного издания «El Mundo», ее руководству, как считает диссертант, следует изменить условия платной подписки, обеспечив при этом доступ читателей к публикациям, демонстрирующим характер эксклюзивности, а также к мнениям экспертного сообщества.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается конструктивным анализом научных трудов зарубежных и российских ученых, а также источников в виде статей из научных и периодических изданий. Список литературы включает в себя 168 источников.

Сильной стороной диссертационной работы является апробация научных результатов. Основные положения работы были опубликованы в 9 научных статьях, 8 из которых — в журналах, включенных в Перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Теоретическая и практическая значимость заключается в том, что результаты исследования могут стать основой для будущих научных работ, предметом которых являются СМИ Испании, в том числе контент газеты «El Mundo»; для сопоставительного анализа публикаций с другими испанскими газетами с точки зрения выдвинутых в исследовании критериев конвергенции. Кроме того, результаты исследования позволят расширить знание о медиапространстве Испании. Эмпирическая база исследования содержит 100 публикаций (генеральная выборка), размещенные в свободном доступе на сайтах газет «El Mundo», «El País», «ABC» и «La Vanguardia» за период 2015-2021 гг. Тематическая сортировка публикаций произведена с помощью метода фрейминг-анализа по принципу частотности новостных тем. Всего было проанализировано 1000 оценок читателей по публикациям четырех газет: «El Mundo», «El País», «ABC» и «La Vanguardia» за период 2015-2021 гг.

В целом можно отметить высокое качество результатов диссертационного исследования Кузьмича Станислава Валерьевича, и рассматривать выполненную им работу как самостоятельное завершенное

научное исследование, имеющее относительно высокую научную и практическую значимость.

Несмотря на высокий научный уровень исследования и положительную оценку представленной работы, существует несколько замечаний и моментов дискуссионного характера:

1) Автор прибегает в основном к англоязычным исследованиям, хотя есть исследования испанской прессы на русском языке (Высоков Ю. В. Газеты «Диарио 16» (1976–2001) и «Эль Мундо» (1989–2011) в информационном пространстве демократической Испании (2011); Олейников А. С. Приемы формирования медиаобраза России в современных испанских газетах «El País» и «El Mundo» (2019) и, безусловно, на испанском, например, Gómez Aparicio, P. Historia del periodismo español (1967-1971).

2) Выдвинутая автором гипотеза о том, что смена руководства газеты «El Mundo» в 2014 г. и изменение редакционной политики газеты наравне с другими процессами «способствовало расширению формата работы издания и изменению стилистики материалов», никак не подтверждается в работе, не приводятся характерные особенности публикаций до смены руководства, нет статистических данных о том, какую роль играло издание при П.Х. Рамиресе в социально-политической жизни Испании.

3) В тексте имеет место отсутствие графического ударения в некоторых вариантах написания названий газеты на испанском языке («El País», «Expansion», «Prensa Iberica»). Кроме того, в качестве рекомендаций хотелось бы посоветовать автору исследования выбирать контрастные цвета, используемые в диаграммах, для лучшего понимания информации.

Данные замечания и уточнения не влияют на общую высокую оценку проведенного исследования и не снижают его научной значимости.

Несомненно, диссертация Кузьмича Станислава Валерьевича, предложенная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, представляет собой научно-квалификационную работу и содержит решение

научных задач, имеющих большое значение для развития теории и практики медиаисследований.

Данная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор, Кузьмич Станислав Валерьевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Официальный оппонент:

кандидат филологических наук (10.02.05 — Романские языки, 10.02.20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание),

старший преподаватель кафедры медиалингвистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Симонова Мария Владимировна \_\_\_\_\_

«10» ноября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

125009, Москва, Моховая ул., д. 9, стр. 1

Тел.: +7-(905)-535-55-90

E-mail: manuna213@yandex.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕДУЮЩЕЙ  
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ  
ДЕМОЧКИНА О

